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1 Analyse du verbe : groupe temps mode voix
a. Définition

Un verbe est un mot variable qui se conjugue, c’est-à-dire qui change de forme :

· en fonction de son sujet > je chante > tu chantes > les enfants chantent
· en fonction du temps qu’il exprime > J’ai acheté du pain hier. > Que fais-tu ? J’achète du pain.> J’achèterai du pain demain.
· en fonction du mode (le mode représente la manière dont l’action exprimée par le verbe est conçue > Il va au marché – indicatif > Il irait bien au marché – conditionnel > Qu’il aille au marché ! – subjonctif 
b. Analyser un verbe

Pour analyser un verbe dans une phrase, il faut d’abord donner son infinitif, qui permet de l’identifier et de connaître son groupe. Les verbes en -er sont des verbes du 1er groupe (sauf aller qui est irrégulier). Les verbes en -ir qui se terminent par -issons à la 1re personne du pluriel du présent de l’indicatif sont des verbes du 2e groupe. Les autres verbes appartiennent au 3e groupe.

Il faut ensuite donner toutes les informations qui permettent de rendre compte des différences par rapport à la forme de l’infinitif. Ces informations sont importantes car lorsque la forme verbale subit une variation, elle n’exprime plus la même chose. Ce sont :

La personne et le nombre, qui sont liés au sujet du verbe.> Dans chantes (indicatif présent), -es indique qu’il s’agit de la 2e personne du singulier. > Dans chantez (indicatif présent), -ez indique qu’il s’agit de la 2e personne du pluriel.

Le temps, le mode et la voix > Dans la phrase Il aime ses enfants, aimer est au présent de l’indicatif à la voix active. Mais dans Il est aimé de ses enfants, aimer est au présent de l’indicatif à la voix passive.  > Dans la phrase Je chanterai pour ton anniversaire, chanter est au futur simple de l’indicatif. Mais dans Je chanterais bien pour ton anniversaire, chanter est au Conditionnel présent.  

Le temps donne l’enchaînement des faits entre le passé, le présent et l’avenir.
En ce temps-là, il allait à pied. Ce jour-là il prit un bus. 

En ce moment il va souvent en voiture. 

L’an prochain il prendra sans doute l’avion pour aller travailler ! 

Le mode indique à quel point celui qui parle est certain.
Indicatif : action présentée comme certaine. Il allait à pied.
Conditionnel : action incertaine. Il irait en voiture s’il le pouvait.
Subjonctif : action possible ou souhaitée. Je souhaite qu’il aille en avion.

Impératif : action imposée ou conseillée. Va à pied !

Il y a en plus deux modes impersonnels :


L’infinitif : aller (présent) être allé (passé)

Le participe : allant (présent), allé (passé)

La voix indique si le sujet fait ou subit l’action.

Le sujet fait l’action quand la voix est active : Elle engloutit tous les chocolats.
Le sujet subit l’action quand la voix est passive : Les chocolats sont engloutis par  elle seule.
2. Le conditionnel
C’est un mode qui comprend deux temps
Le présent qui se construit avec le radical du futur et la terminaison de l’imparfait.

Je chanterais_ tu viendrais-il serait_ nous aimerions- vous pourriez- ils finiraient.

Le passé est un temps composé dont l’auxiliaire est au conditionnel présent.

J’aurais chanté_ tu serais venu…

Il peut exprimer :
L’avenir par rapport au passé : je savais déjà qu’il ne reviendrait jamais.

Un fait incertain : il serait dans un état critique.

Un fait imaginaire : Je serais milliardaire.
Une demande polie : Je voudrais une baguette, s’il vous plait. J’aurais voulu te parler.

Un regret : j’aurais voulu être un artiste.   

